



Электронная версия «Хиславичских известий»: www.hislizv.ru

ХИСЛАВИЧСКИЕ ИЗВЕСТИЯ

№51 (7024)
22 декабря 2017 года

Издаётся с апреля 1932 года

16+

22 декабря - День энергетика

**Уважаемые работники и ветераны
энергетического комплекса Смоленской области!**
Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником - Днем энергетика!

Развитию энергетической отрасли всегда уделялось первостепенное внимание, ведь она по праву занимает ведущие, стратегические позиции в национальной экономике, играет существенную роль в развитии нашего региона.

От эффективности вашей работы зависит не только комфортность жизни смолян, но и стабильное функционирование промышленности, социальной сферы, аграрного комплекса, других важнейших отраслей народного хозяйства.

Администрация Смоленской области, органы исполнительной власти и местного самоуправления сегодня целенаправленно занимаются внедрением в повседневную деятельность организаций и учреждений ресурсосберегающих технологий. Успешные практики реализации энергосервисных контрактов в районах области получили высокую оценку на федеральном уровне и рекомендованы к использованию другими регионами России.

Самых теплых слов признательности заслуживают ветераны отрасли, которые внесли значительный вклад в развитие энергосистемы Смоленщины и сейчас передают свой опыт новым поколениям энергетиков.

Примите искренние пожелания крепкого здоровья, успехов в труде и благополучия!

А. В. Островский, губернатор Смоленской области

**Уважаемые работники и ветераны
энергетического комплекса Смоленской области!**

От имени депутатов Смоленской областной Думы примите искренние поздравления с вашим профессиональным праздником - Днем энергетика!

Энергетическая сфера является одной из важнейших отраслей экономики, имеет ключевое значение в развитии страны и повседневной жизни людей. От успешного функционирования энергетического комплекса зависят подача тепла и света в наши дома, работа промышленных предприятий, транспортной системы, медицинских и образовательных учреждений. Все это требует ответственного подхода при выполнении поставленных задач, умения оперативно принимать взвешенные решения, высокого профессионализма и преданности делу.

В этот торжественный день примите слова благодарности за ваш добросовестный труд и пожелания благополучия, успехов и новых производственных достижений на благо энергетической отрасли Смоленского региона и всей страны!

**И. В. Ляхов,
председатель Смоленской областной Думы**

**Уважаемые работники и ветераны
энергетической отрасли!**

Сердечно поздравляем вас с профессиональным праздником - Днем энергетика!

В современном мире энергетика - одна из базовых отраслей экономики, от устойчивого и эффективного функционирования которой зависят благополучие и спокойствие в жилых домах и на производстве.

Ответственное отношение к делу позволяет вам не только успешно решать производственные задачи, но и заниматься модернизацией инженерной инфраструктуры, освоением современных технологий. Круглые сутки, в любых погодных условиях вы делаете всё возможное для бесперебойного и качественного энергоснабжения хиславичских потребителей.

Дорогие энергетики! Выражаем вам глубокую благодарность за ваш нелёгкий повседневный труд, высокий профессионализм, ответственность и самоотдачу. От всей души желаем вам чёткой и безаварийной работы, новых производственных достижений, крепкого здоровья, семейного благополучия и счастья!

**П. П. Шахнов, глава муниципального образования
«Хиславичский район» Смоленской области
С. Н. Костюкова, председатель Хиславичского
районного Совета депутатов**



Погода	
ПН. 25 декабря - ночь +1°, день +4°,	***
ВТ. 26 декабря - ночь +2°, день +2°,	***
СР. 27 декабря - ночь 0°, день +1°,	***
ЧТ. 28 декабря - ночь 0°, день +5°,	***
ПТ. 29 декабря - ночь 0°, день +1°,	***
СБ. 30 декабря - ночь 0°, день +4°,	***
ВС. 31 декабря - ночь +2°, день +3°,	***

На пути стабильного развития



Хиславичский РЭС, входящий в филиал ПАО "МРСК Центра", обслуживает электрические сети Хиславичского района, протяженность которых составляет 548 км электролиний 10 кВ, 373 км - 0,4 кВ. На предприятии трудятся 47 первоклассных специалистов, которые заботятся о бесперебойной транспортировке и распределении электроэнергии, строят и модернизируют энергообъекты, ремонтируют, устраняют последствия аварийных ситуаций, словом, поддерживают в рабочем состоянии большое энергохозяйство района.

О том, как встречают хиславичские энергетики свой праздник, рассказывает начальник Хиславичского РЭС А. В. Крекер:

- Плановая ремонтная программа, проводимая энергетиками, позволяет обеспечивать надежное и качественное электроснабжение потребителей района, заботиться о контроле за уровнем износа оборудования, способствует его безаварийной работе. В 2017 году в районе проведен капитальный ремонт 15 км линий 10 кВ, 5 км - 0,4 кВ, отремонтировано 10 КТП, рассчитано по линиям электропередач 10 км проектирования, площадью 13,3 га.

Нужно отметить, что если ранее число производств-потребителей электроэнергии уменьшалось, то за текущий год наметился рост. Так в 2017 году проведено техническое подсоединение трех площадок ферм "Мираторга", каждая мощностью 85 кВт. Мы строили линии, подстанции. Также провели подключение подстанции в д. Новая Воробьевка для "Останкино", работали по подводке электролиний в Екатеринках. Немало подключений было и в числе бытовых потребителей, которые вводили в эксплуатацию новые дома, просили об увеличении потребляемой мощности.

Наш коллектив состоит из профессионалов своего дела. Есть те, кто многие годы отдал работу в РЭС, например, мастера Геннадий Александрович Кочубаев, Игорь Иванович Тро-

фименков. Бригады под их руководством не только прекрасно справляются с заданиями на месте, но и выезжают на помощь в соседние районы и регионы для ликвидации аварийных ситуаций. Кстати, сейчас бригада Геннадия Кочубаева в составе электромонтеров Александра Примаченкова, Евгения Сухова, Аркадия Орехова работает в Тверской области, где помогает местным энергетикам восстанавливать электросети, пострадавшие от последствий природной стихии.

За последнее время в наш коллектив влились немало молодежи. Нужно сказать, что подбору специалистов мы уделяем пристальное внимание, проводим их профподготовку. Среди молодых можно отметить электромонтера по эксплуатации счетчиков Алексея Герасимова, инженера отдела учета Татьяну Моисеенкову, перспективного специалиста Андрея Захаренкова, начинавшего электромонтером, сейчас переведенного на должность мастера электрических сетей.

Как я уже говорил, наш коллектив РЭС достаточно сплоченный, профессионально подготовленный, качественно справляясь с планами, все стараются, что подтверждается и наградами к профессиональному празднику. Машинист автоподъемника Михаил Александрovich Григорьев удостоен Благодарности ПАО "МРСК Центра". Почетной грамотой филиала "Смоленскэнерго" награжден диспетчер Роман Викторович Кириенков, Благодарностью филиала - электромонтер по обслуживанию счетчиков Александр Сергеевич Леонов.

Всех своих коллег я искренне поздравляю с профессиональным праздником и благодарю за добросовестную работу.

**Светлана Денисенкова
Фото Валерия Цыркунова
На фото: дежурный
диспетчер смены С. Г. Стебунов,
электромонтеры бригады ОВБ
Ю.А. Саханенков и С.В. Попов**

Юбилейные даты

Смоляне отметили 100-летие ЗАГСа

Столетие со дня образования ЗАГС отметили его сотрудники в КВЦ им. Тенишевых в городе Смоленске.

История органов начинает отсчёт 18 декабря 1917 г. с декрета "О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов гражданского состояния", а также декрета "О расторжении брака", подписанных 19 декабря. Отныне юридические последствия за актами гражданского состояния могли быть признаны только при их официальной регистрации в госструктуре.

В ЗАГСе смоляне могут заключить или рассторгнуть брак, засвидетельствовать рождение ребёнка или смерть, установить отцовства,

оформить опеку, изменить имя. Каждый год в органы обращается свыше 200 тысяч жителей области.

Помимо ежедневной работы сотрудники ЗАГСа также разрабатывают Единый госреестр в электронном виде, благодаря чему необходимую информацию всегда можно будет получить без привязки к месту жительства. Опыт смоленских работников отмечен как один из лучших в ЦФО.

В рамках праздничных мероприятий сотрудников наградили государственными письмами губернатора и почетными грамотами областной администрации.

Новости культуры**Многогранный мир творчества и искусства**

Никакое событие, дата или творческое мероприятие не обходятся без участия творческих самодеятельных коллективов. Целый год самодеятельные артисты и народные ансамбли организовывали досуг для жителей поселка и района, принимали участие во всевозможных фестивалях, тематических вечерах, концертах и интересных встречах. Подвести черту работы творческих коллективов РЦК за текущий год и в очередной раз подарить людям праздник в минувшую субботу постарались работники культуры в своем отчетном концерте.

По доброй традиции на этом творческом вечере прозвучали теплые слова поздравлений и пожеланий от главы муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области П.П. Шахнова и директора централизованной клубной системы В.Н. Зубачевой.

Так уж совпало, что этот день стал особенным для хора русской песни РЦК. Выступающий в исконно народных традициях и вот уже 51 год радующий всех нас, хор подтверждал свое звание "Народный самодеятельный коллектив". Он то и открыл своим ярким и самобытным выступлением этот теплый вечер, наполненный прекрасной музыкой и песнями. Для подтверждения звания хору был предъявлен ряд важных требований, а дать заключение для подтверждения звания собралась компетентная комиссия.

В первом отделении встречи участники хора под руководством Н.В. Ждановской представили прекрасную и разнообразную музыкальную программу, завораживающую своими напевами, близкими сердцу и такими родными словами. Все собравшиеся, следуя за песней, переносились в мир таких милых сердцу русских просторов, с бескрайними полями, тихими речушками, стройными березами, где слышны трели словья и колокольный перезвон, на фоне, которых бьет ключом жизнь и разворачиваются человеческие отношения, в мир, наполненный традициями и обычаями, чувством любви и гордости за свою страну.

Хиславичском Центре культуры действует много больших и малых коллективов, которые бережно хранят наработанный опыт и традиции, зажигают на нашей сцене новые звездочки и ежедневно работают над культурным досугом наших земляков всех возрастов. Они и выступили во втором отделении концерта с программой, составленной из лучших номеров. Разнообразные музыкальные и вокальные композиции представили зрителям народный коллектив эстрадной песни "Девчата", вокальная группа "Горница", семейный ансамбль "Родичи", солистки Елена Герасимова и Татьяна Дюльгер, юные солисты. Не оставили никого равнодушным и участницы "Клуба молодежных инициатив", которые проникновенно пели и читали стихи. Аплодисментами встречали зрители танцевальные коллективы: юбиляров этого года - ансамбль бального танца "Юность" и эстрадную студию "Ритм". Участники этих коллективов под классическую и современную музыку крутились в вихре вальса, исполняли лирические и зажигательные номера, тонко и грамотно через движение передавали настроение и всю глубину чувств.

Самодеятельные коллективы подарили собравшимся красочную музыкальную программу. О чем бы ни говорили в своих выступлениях артисты, все они утверждали, что самое главное - жить с любовью в сердце, отдавая дань, как народным традициям, так и современным новшествам и веяниям.

В завершение творческого вечера всех порадовала приятная и радостная новость о подтверждении звания "Народный самодеятельный коллектив" хора русской песни РЦК. Все участники отчетного концерта получили Благодарственные письма. Также благодарности получили руководители кружка декоративно-прикладного искусства "Радуга" и объединения картинистов. До начала отчетного концерта зрители могли познакомиться на выставке с их работами и достижениями.

От лица земляков пожелаем всем самодеятельным коллективам РЦК воплощения в жизнь всех задумок и планов, интересных новых встреч и аншлагов на концертах.

Елена СТАРОВОЙТОВА



Рабочее совещание членов Администрации Смоленской области

Губернатор Алексей Островский провел очередное рабочее совещание членов Администрации региона, в ходе которого рассматривались предварительные итоги реализации областной государственной программы "Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Смоленской области на 2014-2020 годы".

Основным предметом обсуждения стал вопрос, касающийся газификации и водоснабжения сельских населенных пунктов.

Выступая с докладом, начальник Департамента по сельскому хозяйству и продовольствию Татьяна Рыбченко отметила, что в 2017 г. общий объем финансирования, направленного на газификацию села, составил порядка 31 млн. руб. На сегодняшний день субсидии освоены в полном объеме, в результате чего в девяти сельских населенных пунктах построено 46 км распределительных газовых сетей, еще в пяти - завершен первый этап строительства газопроводов. Отметим, что эти работы проводились в Вяземском, Гагаринском, Новодугинском, Починковском, Рославльском, Сычевском и Холм-Жирковском районах.

При этом, несмотря на высокие темпы строительства сетей, средний уровень газификации сельских территорий по-прежнему остается низким. По словам начальника профильного Департамента, главная причина такого положения - высокая стоимость подключения домов к газопроводу. Эту проблему можно решить, изыскивая иные источники и механизмы финансирования работ по газификации, в частности, привлекая средства спонсоров для проведения газа в дома социально незащищенных категорий граждан. Подобная программа, отмечалось в ходе совещания, успешно действует в Темкинском районе.

В связи с этим, Губернатор Алексей Островский поручил своему заме-



стителю Василию Анохину проработать вопрос перераспределения налоговых поступлений с целью оказания помощи смолянам в подключении к газу: "В ряде муниципальных образований региона есть крупные налогоплательщики, чьи выплаты исчисляются десятками миллионов рублей. Часть этих средств мы уже оставляем в районах, направляя их на развитие социальной инфраструктуры, дорожной сети. Прошу Вас, Василий Николаевич, изучить возможность направить деньги на газификацию сел, находящихся на территории этих муниципалитетов".

Что касается развития водоснабжения в сельской местности, то общий объем средств, выделенных на эти цели, составляет свыше 25 млн. руб. "Субсидии в полном объеме доведены до муниципальных образований, построено 20 км локальных водопроводных сетей в Краснинском, Смоленском, Темкинском и Хиславичском районах", - подчеркнула Татьяна Рыб-

ченко. Она также добавила, что по поручению Губернатора, озвученному главой региона в ходе личного приема граждан, на строительство объекта водоснабжения в Угре были направлены средства, сэкономленные в результате конкурсных процедур.

В продолжение темы участники заседания обсудили работу по газификации и водоснабжению сельской местности в 2018-2019 годах. По словам Татьяны Рыбченко, за два следующих года в эксплуатацию планируется ввести около 130 км распределительных газовых сетей. В настоящее время идет подготовка необходимой проектно-сметной документации.

Также в ходе обсуждения отмечалось, что в следующем году в области будет реализовываться программа комплексного обустройства сельских населенных пунктов. На эти цели в 2018 году будет выделено почти 17 млн. руб. За счет данных средств планируется построить 1,5 км распределительных газовых сетей и 6,5 км ло-

кальных водопроводов. Кроме того, предполагается, что на обустройство сельских территорий в 2019 году региону из федерального бюджета будет направлено 15,6 млн. руб., в 2020 году - 17,2 млн. руб.

Алексей Островский акцентировал внимание своих подчиненных на том, чтобы субсидии направлялись, в первую очередь, в те населенные пункты, где есть возможности для реализации инвестиционных проектов. "Если у нас есть понимание, в каком населенном пункте в ближайшие годы свое производство готовы открыть смоленские предприниматели или бизнесмены из других субъектов Федерации, эту возможность необходимо учитывать в планах по газификации", - дал указание глава региона.

Выступая с дополнительной информацией по данной теме, начальник Департамента по строительству и ЖКХ Елена Соколова сообщила, что в этом году построено более 83 км межпоселковых газопроводов до сельских населенных пунктов Вяземского, Холм-Жирковского, Гагаринского, Дорогобужского, Новодугинского, Починковского, Смоленского, Краснинского, Сычевского, Монастырщинского и Ярцевского районов. Сумма средств, направленных на проведение необходимых работ, составила более 186 млн. руб.

Между тем, в следующем году в рамках реализации программ газификации, предусматривающих строительство межпоселковых газопроводов, ожидается финансирование в сумме свыше 146 млн. руб. "Планируется строительство более 78,7 км сетей газоснабжения до сельских населенных пунктов 12-ти районов области", - подчеркнула Елена Соколова, добавив, что строительство газопроводов высокого и низкого давления в деревнях и селах региона будет продолжено и в 2019 году.

Ольга Орлова

Губернатор Алексей Островский провел совещание по борьбе с табакокурением

Губернатор Алексей Островский провел рабочее совещание, темой которого стало усиление борьбы с табакокурением, проводимой в регионе. Согласно статистическим данным, в настоящее время Смоленская область занимает 3-е место среди субъектов страны по объему потребления никотина.

Принимая во внимание эту информацию, руководитель фракции ЛДПР в Государственной Думе Владимир Жириновский обратился к Губернатору Алексею Островскому с просьбой усилить проводимую в регионе борьбу с табакокурением.

Открывая работу совещания, глава региона отметил: "Обращение ко мне руководителя фракции ЛДПР в Государственной Думе Владимира Вольфовича Жириновского - моего партийного руководителя, содержит поручение, которое мне как члену ЛДПР необходимо выполнить. Для меня, как, я уверен, и для всех вас, крайне неприятно, что в Смоленской области зафиксирован такой высокий уровень потребления табака. Сегодня мы

должны выработать комплекс мер, которые создадут основу для работы, направленной на борьбу с курением в регионе".

В ходе совещания отмечалось, что на протяжении последних лет в Смоленской области наблюдается рост продаж табачной продукции. Так, если в 2010 году в среднем на одного жителя региона табачной продукции продавалось на сумму порядка двух тысяч рублей, то уже в 2016 году этот показатель вырос вдвое. Опрос, проведенный в начале нынешнего года, показал, что доля курящих смолян по отношению к численности жителей области составила 44,5%, тогда как общероссийский показатель - 40%.

Начальник Департамента по здравоохранению Владимир Степченков сообщил, что за 9 месяцев 2017 г. за помощь в региональные организации здравоохранения обратились около 1,7 тыс. человек, получивших необходимые профилактические консультации. Вместе с тем, лечение прошли всего 160 смолян.

"Вынужден констатировать, что работа по информированию смолян о вреде

табакокурения ведется плохо, и это подтверждается данными,ключенными в Ваш доклад, Владимир Иванович (Степченков, начальник Департамента по здравоохранению). Полагаю, что именно обращение Владимира Вольфовича Жириновского в мой адрес, а также совещание, которое я сейчас провожу с Ваши участниками, стало поводом проанализировать проведенную в регионе работу, а также обозначить ее основные направления в перспективе", - отреагировал Алексей Островский.

В ходе совещания отмечалось, что успехов в борьбе с табакокурением можно достичь только совместными усилиями всех заинтересованных сторон - представителей власти, юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, задействованных в реализации антитабачной политики.

Среди первоочередных мер, которые необходимо принять в рамках борьбы с курением, глава региона назвал усиление информационной работы, в том числе, в образовательных учреждениях области. Соответствующее поручение Губернатор дал руково-

дству Департамента по образованию и науке. "В информационной кампании должны быть максимально задействованы Администрация области, руководители всех муниципальных образований и поселений. Мы должны определить шаги, которые нужно предпринять, чтобы вывести регион из зоны риска, поскольку названные цифры, действительно, удручающие", - заявил Алексей Островский.

В рамках обсуждения мер по снижению табачной зависимости заместитель Губернатора Константин Никонов выступил с предложением о демонстрации в школах, средних специальных и высших учебных заведениях области социальных роликов о вреде курения.

Глава региона всецело поддержал данную инициативу и поручил разработать комплексную программу по ее внедрению: "Эту кампанию совместно с Департаментом здравоохранения нужно провести максимально широко, Константин Владимирович (Никонов, заместитель Губернатора), чтобы до всех смолян - от детского до

старшего возраста, довести, к чему приводит табакокурение".

Председатель Совета муниципальных образований, глава Сафоновского района Вячеслав Балалаев отметил, что одновременно с этой работой необходимо активно пропагандировать здоровый образ жизни: "Сегодня на Смоленщине созданы все условия для занятий спортом - хоккеем, футболом, лыжами. Физическая культура и спорт дают эффект, противоположный курению".

Также в ходе совещания Алексей Островский дал поручение своему заместителю Оксане Лобода подготовить обращение к начальному УМВД по Смоленской области Василию Салютину с просьбой активизировать деятельность сотрудников полиции по пресечению курения в неподложенных местах.

В завершение совещания Алексей Островский поручил его участникам разработать комплексный план по снижению табачной зависимости у смолян, при этом акцентируя внимание на работе с детьми и молодежью.

Илья Конев

Большая пресс-конференция Путина. Цитаты

Глава государства 14 декабря в очередной раз ответил на вопросы российских и иностранных журналистов. На этот раз пресс-конференция длилась 3 часа 42 минуты, за которые Путин ответил на 65 вопросов. "Интерфакс" собрал краткие цитаты из ответов Президента на основные из них.

Об участии в президентских выборах: "Это будет самовыдвижение, но я, конечно, очень рассчитываю на поддержку тех политических сил - партий и общественных организаций, которые разделяют мой взгляд на развитие страны. И вообще я рассчитываю на широкую поддержку граждан".

О том, что он хочет сделать для России, если победит на президентских выборах: "Главное, на чем необходимо сосредоточить внимание и власти, и всего общества - это такие вопросы, как развитие инфраструктуры, здравоохранения, образования, это, как я уже сказал, высокие технологии, повышение производительности труда. ... без всяких сомнений, все должно быть нацелено на то, чтобы повысить доходы граждан, повысить доходы наших людей".

О предвыборной программе: "Я бы не хотел сейчас говорить о предвыборной программе, которая у меня, также как и у других кандидатов, наверняка, будет, должна быть".

Об отсутствии конкурентоспособной оппозиции: "Когда мы говорим об оппозиции, важно ведь не только шуметь на площадях или в кулуарной обстановке и говорить об антинародном режиме, важно что-то предложить, чтобы сделать еще лучше". "Са-



мое простое для меня было бы сказать, что не мне же самому для себя конкурентов воспитывать, хотя я должен неожиданно вам сказать, что я думаю о том, что у нас политическая среда, как и экономическая, должна быть конкурентной".

О том, что власти якобы боятся оппозиции: "Я вас уверяю, власть никого не боялась и никого не боится. ... Но власть не должна быть похожей на бородатого мужика, который лениво выковыривает капусту из своей бороды и смотрит на то, как государство превращается в какую-то мутную лужу, из которой олигархи выковыривают и ловят для себя золотую рыбку, как у нас это было в 90-х годах и как

сейчас на Украине происходит".

Об укрупнении регионов: "Никаких государственных планов по укрупнению, по слиянию и так далее нет и быть не может. Во всяком случае, пока я президент - этого не будет".

О закредитованности регионов в коммерческих банках: "Сразу возникает вопрос: а почему? Нет ли сговора между местными властями и коммерческими банками? Есть определенные параметры, по которым коммерческие банки бизнес-структурам деньги не выдают, а регионам - пожалуйста, несмотря ни на какую задолженность и закредитование. Почему? Потому что знают, что это обеспечено государством. Легко идут и берут эти

деньги в качестве кредитов у коммерческих банков, не думая о последствиях. Нужно будет ввести ограничение".

О развитии армии: "Мы будем уделять нужное внимание развитию армии и флота, не втягиваясь в гонку вооружений и не разрушая бюджет".

Об освобождении граждан и ИП от налоговых долгов: "Я думаю - кто-то, может быть, будет ругаться на меня из моих либеральных оппонентов - но, думаю, что нужно освободить людей от этих выплат. И сделать это нужно максимально добрократическим способом, без обращения человека в налоговую инспекцию".

Об уровне тарифов кадастровых платежей: "Это не может быть оторвано от жизни, нельзя, как в 90-е годы, проводить "шоковую терапию". Это недопустимо".

О повышении пенсионного возраста: "Но повторяю еще раз и хочу это подчеркнуть, никакого окончательного решения не принято".

О "майских указах": "Уверен, что в 2018 году, как и планировалось, все будет доведено до логического завершения, и эти целевые показатели будут достигнуты".

О работе правительства: "Что касается действующего правительства, я в целом считаю, что оно работает удовлетворительно, несмотря на известные проблемы. ... Что касается будущей конфигурации, то вы не сердитесь на меня, но говорить об этом преждевременно и об этом, наверное, вообще после выборов лучше будет говорить".

По материалам "Интерфакс"

Соцпроект

Дрова - в подарок

Уже не в первый раз на территории Смоленской области проводится акция помощи по заготовке на зиму дров для одиноких пожилых людей, проживающих в негазифицированных селах нашего края. Инициатором этого социального проекта выступил руководитель фракции "Единая Россия" в Государственной Думе Сергей Неверов. Этот проект уже не первый год успешно реализуется при участии фонда социальной поддержки "СозИдаНие" и Смоленского регионального отделения "Единая Россия".

В этом году в течение ноября на территории Хиславичского района прошла акция "Подари дрова". Местное отделение партии "Единая Россия" в Хиславичском районе запросило у органов социальной защиты списки одиноко проживающих в домах с печным отоплением стариков, которые особенно нуждаются в помощи. Партийцы лично проехали все населенные пункты, чтобы проверить заявки.

Надо отметить, что проект охватил большую часть сельских поселений нашего района. В итоге в этом году по 5 кубометров колотых дров получили 20 семей в деревнях Большие Хутора, Братковая, Печерская Буда, Петрополье, Козловка, Бахаревка, Владимировка, Малинник, Красный поселок, Плещицы, Соино, Новая Рудня, Шатиловка, Черепово, Шиминовка и Фролово.

17 ноября машину с долгожданными дровами доставили и 85-летней жительнице деревни Малинник Корзовского сельского поселения Хиславичского района - Марии Григорьевне Аниськиной. Ей такая помощь была крайне необходима, если раньше она сама могла обеспечить себя дровами, то теперь из-за преклонного возраста, серьезных проблем со здоровьем, она рада любой поддержке. "Мне за машину дров надо было заплатить шесть тысяч рублей, но одной машины на зиму не хватает. Это огромная помощь, спасибо большое. Пенсия небольшая, а ваша помощь поможет не экономить дрова и жить в тепле. Домик старый и быстро остывает, зимой приходится топить с утра до вечера. Дочь умерла, поэтому помочь ждать неоткуда", - рассказала Мария Аниськина.

Большую помощь в реализации проекта на территории нашего района оказали "Лесхоз" и ООО "Бином", которые предоставили древесину, а также ИП Печкин, ИП Макеев и ИП Боровик принявшие участие в заготовке дров. Следует также отметить водителей М. И. Трохан и С. Б. Красовского, доставлявших до места назначения дрова, активистов "Молодой гвардии Единой России", помогавших в разгрузке и в случае необходимости складывании поленниц.

В этом году, как и в прошлом, акция "Подари дрова" охватила все районы Смоленской области и около 500 жителей получают в подарок дрова.

Выставки

Урок истории в музее

С 6 декабря 2017 года в Хиславичском районном краеведческом музее начала работу передвижная выставка из фондов Государственно-го центрального музея современной истории России и Мемориального комплекса "Катынь" "Операцию начать 5 августа...". Первую экскурсию по выставке провели сотрудники катынского комплекса. На открытии присутствовали учащиеся Хиславичской СШ, Ратегаевской ОШ, Ленинской ОШ, Заревской ОШ, Череповской ОШ.

Урок истории для хиславичских старшеклассников коснулся времен больших политических репрессий 1937-1938 г.г. Начало "большому террору" было положено февральско-марсовским Пленумом ЦК ВКП(б) 1937 г., на котором речь шла "о широкой безнаказанной вредительской, диверсионной, шпионской работе японо-немецко-троцкистских агентов" в народном хозяйстве. Пленум поставил задачу провести тотальную чистку советского общества.

В годы "большого террора" было арестовано не менее 1,7 миллиона человек, осуждено 1,4 миллиона, расстреляно 724 тысячи человек. Жертвами репрессии не щадили ни больших политических деятелей, ни военачальников, ни простых людей, очень часто и не подозревавших за что они подвергались аресту. Чистки проводились как в больших городах, так и на и местах. Экскурсовод рассказал на примере дела первого секретаря Смоленского обкома ВКП(б) И. П. Румянцева, о том, что не пощадили и его семью, как арестовывались представители местной власти.

Ребята могли познакомиться с копиями документов, ставших основой выставки, подтверждающими государственное преступление тех



лет. Репрессии проводились по политическим мотивам, по религиозным или национальным убеждениям, по принадлежности людей к различным слоям населения. Донос осерчавшего соседа, неосторожное высказывание о власти, общение с, так называемыми, неблагонадежными - и машина репрессии включала свои жернова. По всей стране по политическим мотивам в тюрьмы отправлялись политработники и бывшие кулаки, служители культа, да и случайных людей было немало. Как и всюду по стране, карта Смоленской области отмечена скорбными местами захоронений жертв репрессий. Большая часть людей, пострадавших во время "большого террора" невинно.

Время все расставляет по своим местам. Ошибки того времени признаны, невинно пострадавшие реабилитированы, но раны, нанесенные агрессивными действиями власти имущих против своего народа, и сегодня болят. А из истории страниц не выкинешь, и знать даже о кровавых фактах жизни нашей страны нужно для того, чтобы не совершать таких ошибок в будущем.

Сотрудники Хиславичского районного краеведческого музея приглашают посетить музей, познакомиться с экспонатами новой выставки.

Светлана НИКОЛАЕВА

Сессии районного Совета депутатов**Бюджет-2018 утвержден**

В течение месяца народные избранники работали над планированием доходов и расходов района, рассматривали пункты бюджета на заседаниях бюджетной комиссии, участвовали в публичных слушаниях, стараясь максимально грамотно распределить финансовые вливания в те или иные отрасли жизнедеятельности района.

На внеочередной сессии Хиславичского районного Совета депутатов, состоявшейся 19 декабря.

Сверстан и финансовый план города

Внеочередное заседание Хиславичского городского Совета депутатов состоялось 19 декабря.

На сессии в торжественной обстановке

с 18 декабря, начальник финансового управления Администрации муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области Н.И. Калистратова озвучила основные плановые показатели, на которые придется равняться в 2018 году. Депутаты утвердили главный финансовый документ района на 2018 год и плановый период 2019 и 2020 годов.

Подводя итоги большой работы по верстке бюджета, глава муниципального образо-

глава муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области П. П. Шахнов и глава городского поселения О. Б. Маханек подписали одобренный депутатами

вания "Хиславичский район" Смоленской области П.П. Шахнов отметил, что составлен прогноз большой работы на предстоящий период.

- Хотелось бы отметить две большие позиции, которые мы должны решить в следующем году. Мы должны составить проект работ по обновлению водопроводной системы в поселке, чтобы войти в программу и начать эти важные для хиславичан работы. Еще в планах - более масштабно заняться ремонтом наших дорог, используя средства дорожного фонда, - сказал он.

Глава отметил положительную тенденцию по сбору идущих в бюджет налоговых отчислений, их в этом году собрано больше.

Он озвучил основные из направлений деятельности районной Администрации - обеспечение местных жителей работой в районе, возобновление строительства жилья, чтобы хиславичане оставались на родной земле.

П. П. Шахнов напомнил собравшимся, что стартовал предвыборный период. Выборы президента - дело важное для каждого россиянина, и в районе нужно приложить всей силы, чтобы каждый ответственно отнесся к своим обязанностям - быть активным гражданином, проявлять сознательность и принять участие в выборах.

Глава района озвучил план предпраздничных мероприятий.

Светлана Денисенкова

период 2019 и 2020 годов.

Также на заседании депутаты утвердили приостановление действия отдельных положений статей 25 и 27 Устава муниципального образования Хиславичского городского поселения.

дений. Штрафные санкции за незаконную вырубку хвойных пород - от 1,5 до 8 тыс. руб. Уголовным кодексом РФ определено строгое отношение к нарушению законодательства лесного Кодекса. Незаконные порубки предполагают как огромные штрафные санкции, так и лишение свободы.

Не стоит забывать о том, что в период новогодних рейдов одновременно проводится патрулирование с целью выявления нарушений при транспортировке древесины. Штрафы в этом случае, для должностных лиц составят от 30 до 50 тыс. руб., для юридических лиц - от 500 до 700 тыс. руб.

Уважаемые граждане, берегите леса, сохраняйте природу и не омрачайте себе праздник незаконной рубкой лесных насаждений. Приобретайте новогодние ели в торговой сети, на елочных базарах!

Хиславичское лесничество

с песком. Ну а идеальное решение - само срабатывающий огнетушитель, который убережет вас от всех возможных проблем.

Из года в год в больницы поднадзорных районов обращаются люди, при этом люди страдают не только от огня, но и от травм, которые неизбежно возникают при неправильном использовании фейерверков и салютов.

Ни в коем случае петарды, бенгальские огни и прочие потенциально опасные предметы не стоит доверять маленьким детям, поскольку причины пожара зачастую кроются именно в наплевательском отношении взрослых. Дать детям ворох красивых салютов и спокойно пойти праздновать дальше - эта ситуация является типичной для нашей страны. При этом взрослые не осознают, что их действия могут привести не только к травмам, но и гибели ребенка, а также травмированию всех, кто находится рядом.

Поэтому просим вас - соблюдайте элементарные требования безопасности и сделайте все, чтобы прекрасный праздник не превратился в трагедию. Хотелось бы еще раз обратить внимание граждан на то, что в Починковском, Глинковском и Хиславичском районе Распоряжением соответствующих Администраций определены места-площадки, где разрешен пуск пиротехнических изделий.

Начальник отделения надзорной деятельности и профилактической работы Починковского, Глинковского и Хиславичского районов, капитан внутренней службы Е.А. Башкирин

областной сборный пункт г. Смоленска.

Хочется поблагодарить сотрудников ОГБУЗ "Хиславичской ЦРБ" и главного врача Шевелеву Е. Л. за организацию, совместный труд и помощь в проведении медицинского освидетельствования.

Большое спасибо директору МБУК "Хиславичский районный центр культурно-досуговой работы и народного творчества" Зубачевой В. Н. и ее коллеге методисту Тихоновой Л. А. за организацию и подготовку праздничной программы проведения "Дня призыва".

Большое спасибо родителям наших призывников за содействие в работе и за отличное воспитание детей.

Удачи вам, хиславичские призывники!

А. Бабинцев, военный комиссар Хиславичского района

Новый год без происшествий

В преддверии Нового года сотрудниками отделения надзорной деятельности на 19 объектах задействованных в проведении новогодних мероприятий проведены профилактические мероприятия противопожарной направленности. Проведены 19 учебных эвакуаций, более 20 бесед и инструктажей с детьми и взрослыми, в мероприятиях приняло участие 924 учащихся образовательных учреждений районов, 193 работника образовательной сферы. В настоящее время данная работа продолжается.

Новый год - это великолепный праздник, который должен приносить людям только яркие и положительные эмоции. К сожалению, так происходит далеко не всегда. Случаются в Новый год и пожары, и другие крупные неприятности. В этой статье мы поговорим о том, как избежать гнева огненной стихии для того, чтобы сделать праздник действительно праздничным.

Следует учитывать, что причины пожара в Новый год могут быть самыми разными. Опасность представляют, как салюты, так и многочисленные гирлянды, развесанные на елки и являющиеся потенциальными источниками возгорания. Судя по печальной статистике, угроза пожаров в новогодние праздники возрастает многократно, а все из-за того, что люди используют хлопушки, петарды, бенгальские све-

чи и различные электрогирлянды. Опасность последних связана с тем, что, в случае замыкания электрических проводов, моментально вспыхивают все елочные украшения, с которых огонь перекидывается на мебель и прочие предметы интерьера.

Помните о том, что пожар всегда легче предотвратить, нежели потушить, поэтому настоятельно не рекомендуем использовать при оформлении елочек вату, бумагу и прочие легковоспламеняющиеся материалы или, в крайнем случае, обработать их антиприренами.

При использовании бенгальских огней, петард и хлопушек в замкнутых помещениях, а не на открытом воздухе, учтите, что искры от подобной пиротехники могут разлетаться довольно далеко и при этом они без особых усилий поджигают все, на что попадают. Поэтому следует заранее подготовить помещение к возможным неприятностям. В первую очередь это касается зеленой красавицы, то есть елки. Ее необходимо ставить на прочное основание подальше от легковоспламеняющихся предметов. Желательно убрать все ковры, ковровые дорожки и другие, ненужные пока вещи. Ну и по максимуму следует поставить неподалеку от елки какое-либо противопожарное оборудование. Самый простой и доступный вариант - ящики

Итоги призыва осень-2017

Закончился осенний призыв 2017 года. Поставленные перед военным комиссариатом Хиславичского района Смоленской области задачи полностью выполнены. В воинские части отправлены последние команды этого призыва. Служить новобранцы будут в частях Западного Военного округа в различных родах войск. Как и в прошлом году, акцент в этой призывающей компании делался на подготовку и отправку в войска уже готовых специалистов. Многие ребята прошли обучение в школах ДОСААФ, а именно в Смоленской ОТШ ДОСААФ и Рославльской АШ. За время обучения приобрели военно-учетные

специальности: стрелок-парашютист, водитель БТР и водитель транспортных средств категории "С". Юноши, пройдя курс обучения, сумели сдать экзамены на права и были призваны на военную службу в качестве водителей. Сейчас проводится отбор ребят, подлежащих призыву на военную службу весной 2018 года. Комплектуются группы для обучения в Смоленской ОТШ ДОСААФ по различным военно-учетным специальностям, в рамках подготовки к весеннему призыва 2018 года.

Хиславичские ребята идут служить с желанием, делают это они осознано, значит, и

службу будут нести достойно. Радует серьезное отношение молодежи к военной службе, да и как иначе - служили отцы, деды, старшие братья, прадеды воевали.

В проведении осеннего призыва 2017 г. военному комиссару Хиславичского района была оказана необходимая помощь Администрацией района, в лице главы МО "Хиславичский район" Шахнова П.П., главами сельских поселений нашего района: хочется отметить Корзовское с/п (Цыгров В.Н.), Улинское с/п (Антоненков Е.Н.), Изоефовское с/п (Федосов С.П.). Ими было обеспечено заготовленное прибытие призывников на

областной сборный пункт г. Смоленска.

Хочется поблагодарить сотрудников ОГБУЗ "Хиславичской ЦРБ" и главного врача Шевелеву Е. Л. за организацию, совместный труд и помощь в проведении медицинского освидетельствования.

Большое спасибо директору МБУК "Хиславичский районный центр культурно-досуговой работы и народного творчества" Зубачевой В. Н. и ее коллеге методисту Тихоновой Л. А. за организацию и подготовку праздничной программы проведения "Дня призыва".

Большое спасибо родителям наших призывников за содействие в работе и за отличное воспитание детей.

Удачи вам, хиславичские призывники!

А. Бабинцев, военный комиссар Хиславичского района

Об организации отдыха и оздоровления детей

Одной из мер социальной поддержки семей, имеющих детей, является предоставление бесплатных или за частичную плату детских путевок в оздоровительные организаций.

В соответствии с областным законом от 10.07.2014 № 92-з "Об организации и обеспечении отдыха и оздоровления детей, проживающих на территории Смоленской области"

путевками обеспечиваются следующие категории детей:

- дети-сироты школьного возраста до 17 лет включительно (по мере обращения, но не более 2 путевок в летний период);

- дети школьного возраста до 17 лет включительно, находящиеся в трудной жизненной ситуации (по мере обраще-

ния, но не более 2 путевок в летний период);

- дети-инвалиды в возрасте от 4 до 17 лет включительно (не более 2 путевок в год, в том числе не более 1 путевки в летний период);

- дети школьного возраста до 15 лет включительно, нуждающиеся в отдыхе и оздоровлении по медицинским показаниям (не более 2 путевок в год, в том числе не более 1 путевки в летний период);

- дети школьного возраста до 17 лет включительно - отличники учебы, участники международных, всероссийских, областных, районных олимпиад, конкурсов, фестивалей, соревнований, члены детских и молодежных общественных объединений и творческих коллективов (в летний период на

профильные смены);

- дети в возрасте от 3 до 15 лет включительно из многодетных малоимущих семей (по мере обращения, но не более 1 путевки в летний период).

Семейный отдых для многодетных малообеспеченных семей организуется на базе Смоленского областного государственного автономного учреждения "Социально-оздоровительный центр "Голоевка".

С. Л. Ковалев, глав. специалист в Хиславичском районе отдела социзащиты населения в Починковском районе Департамента Смоленской области по социальному развитию

Служба судебных приставов информирует**Вы разобрались с долгами?**

Говорят, что входить в новый год с долгами - плохая примета.

Вы не верите в приметы? Тогда подойдем к теме долгов серьезно. ОСП по Монастырщинскому и Хиславичскому районам извещает, что в течение декабря проводится акция "Долг платежом красен". В ходе ее реализации судебные

приставы исполнители активировали работу по взысканию задолженностей всех видов: алиментные платежи, административные штрафы, долги по кредитам, коммунальная задолженность, долги в пользу ТЭК и т.д.

Во время акции проводятся рейды по адресам должников и на дорогах, ведет-

ся проверка работы бухгалтерий предприятий, организаций, где работают злостные должники, на предмет своевременности и правильности перечислений в пользу взыскателя. А еще в преддверии новогодних каникул стоит помнить, что должникам ограничено право выезда за пределы РФ.

На контроле в ОСП по Монастырщинскому и Хиславичскому районам - немало злостных неплатильщиков, которые всячески уходят от погашения сво-

их долгов. Хотелось бы им напомнить, что возвращать долги придется, судебные приставы имеют все права истребовать их по закону, вплоть до описи имущества, его ареста и реализации для погашения задолженности злостного неплатильщика.

Р. А. Леонтьева, начальник ОСП по Монастырщинскому и Хиславичскому районам, Государственный советник юстиции РФ

Списки присяжных заседателей

Общий список присяжных заседателей,

проживающих на территории муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области, для Краснознаменного гарнизонного военного суда на 2018-2022 гг.

№ п/п	Фамилия	Имя	Отчество
1	Андрюсова	Екатерина	Владимировна
2	Голубородько	Валентина	Аркадьевна
3	Гореликова	Светлана	Николаевна
4	Далькина	Дарья	Викторовна
5	Петракова	Галина	Михайловна
6	Юрченков	Виктор	Иванович

Общий список присяжных заседателей,
проживающих на территории муниципального образования "Хиславичский район"
Смоленской области, для 94 гарнизонного военного суда на 2018-2022 гг.

№ п/п	Фамилия	Имя	Отчество
1	Бабенко	Дмитрий	Валерьевич
2	Журов	Андрей	Викторович
3	Иванова	Дина	Викторовна
4	Осипов	Александр	Михайлович
5	Осипова	Наталья	Николаевна
6	Терещенков	Виталий	Сергеевич
7	Цыганов	Сергей	Михайлович
8	Шилков	Виталий	Станиславович

Общий список присяжных заседателей,
проживающих на территории муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области, для
Московского военного суда на 2018-2022 гг.

№ п/п	Фамилия	Имя	Отчество
1	Аздаева-Нимани	Зара	Айнисе вна
2	Анискина	Валентина	Викторовна
3	Анискина	Олься	Сергеевна
4	Атапиков	Искандар	Анварович
5	Бокум	Сергей	Николаевич
6	Бондарева	Анна	Сергеевна
7	Боркова	Ирина	Николаевна
8	Булкина	Ирина	Михайловна
9	Буренкова	Людмила	Викторовна
10	Бурнцкий	Виктор	Николаевич
11	Бутримова	Людмила	Викторовна
12	Бычкунов	Геннадий	Евгеньевич
13	Василькова	Алла	Николаевна
14	Винокурова	Пина	Борисовна
15	Галузова	Валентина	Ивановна
16	Гедрева	Любовь	Александровна
17	Горбас	Андрей	Александрович
18	Дворецкий	Сергей	Николаевич
19	Дударев	Александр	Федорович
20	Евссев	Юрий	Николаевич
21	Жевслакова	Светлана	Федоровна
22	Журова	Ирина	Николаевна
23	Иванова	Вера	Ивановна
24	Иларионов	Дмитрий	Дмитриевич
25	Калинина	Виктория	Алексеевна
26	Клычникова	Елена	Александровна
27	Костенков	Василий	Александрович
28	Кротов	Александр	Леонидович
29	Ксенозов	Евгений	Сергеевич
30	Кудинова	Елена	Александровна
31	Кузьменкова	Евдокия	Яковлевна
32	Леснов	Алексей	Николаевич
33	Леснова	Галина	Александровна
34	Лосев	Александр	Александрович
35	Макриденкова	Светлана	Сергеевна
36	Максименкова	Елена	Анатольевна
37	Мартыненко	Олеся	Николаевна
38	Марченкова	Светлана	Николаевна
39	Медведев	Михаил	Андреевич
40	Мехдиев	Рамиль	Камран Оглы
41	Повиков	Игорь	Дмитриевич
42	Пашинская	Татьяна	Леонидовна
43	Песевин	Константин	Владимирович
44	Печников	Николай	Михайлович
45	Позухов	Андрей	Анатольевич
46	Попушенков	Артем	Леонидович
47	Рыжова	Паталья	Евгеньевна
48	Свищун	Роман	Владимирович
49	Северинова	Алеся	Александровна
50	Синельчанкова	Татьяна	Петровна
51	Смычков	Сергей	Вячеславович
52	Ставров	Александр	Александрович
53	Старостенкова	Вероника	Валерьевна
54	Тарасевич	Сергей	Петрович
55	Терещенкова	Ольга	Васильевна
56	Терзи	Михаил	Николаевич
57	Трубкина	Екатерина	Владимировна
58	Фератова	Гульчехра	Гумраевна
59	Филиппенков	Олег	Владимирович
60	Филюк	Ростислав	Павлович
61	Фирсов	Николай	Юрьевич
62	Фролова	Людмила	Викторовна
63	Шапоргов	Геннадий	Михайлович
64	Шорников	Владимир	Матвеевич
65	Юрченкова	Валентина	Алексеевна
66	Янчинков	Виктор	Александрович

По волнам памяти

Как это было

(Продолжение. Начало в №46-50.)

Глава 5. Х.В.П.О. (ХИСЛАВИЧСКОЕ ВОЛЬНО-ПОЖАРНОЕ ОБЩЕСТВО)

К моменту описываемых эпизодов, к 30-м годам 20-го столетия, о mestechke Хиславичи известно было более 160 лет.

Впервые о нём упоминается, что в 1766-м году, в эпоху Речи Посполитой, в Хиславичах, mestechke Мстиславского воеводства, насчитывалось 237 евреев. Через 81 год, в 1847-м году, Хиславичи - уже mestechko Мстиславского уезда Могилёвской губернии. Количество еврейского населения в нём 2205 человек. По переписи 1897-го года жителей в Хиславичах было 5066 человек, в том числе 3901 еврей (Еврейская энциклопедия Брокгауза и Эфрана).

В 30-х годах 20-го столетия Хиславичи - районный центр Смоленской области и насчитывает до семи тысяч еврейского населения.

За 160 лет население mestechka увеличилось на 6,5 тысяч человек.

Домики строились друг около друга близко, и хотя основные улицы mestechka были сравнительно широкие, соединяющие их переулки и закоулки были узки и забочены. В осенние дождливые дни улицы становились непроходимыми.

В таких условиях малейшее загорание становилось страшным бедствием для населения mestechka. Огонь распространялся с огромной быстротой. Средств тушения не было. Вода извлекалась из глубоких колодцев ведрами, и её недостаточно было для подавления силы огня. Люди сбивались в кучу, махали вениками и метёлками, направляя огонь в желаемую сторону. Разбушевавшееся пламя вызывало приток холодного воздуха. Суверенный страх перед порывами ветра, возникающими при сильных пожарах, повергал людей в полную растерянность. Начиналась паника, и люди бежали к спасательному рубежу - реке Сож.

Огонь уничтожал целые улицы, дома, имущество. Бывали человеческие жертвы. О таких опустошительных пожарах старики вспоминали с ужасом. При этом рассказывали о разных нечестивцах, которые страховали свои малостоящие домики на солидную сумму в страховом обществе "Саламандра" и сами поджигали их. На полученную страховку строили новые дома и богатели.

Но редко когда подожжённые халупы сгорали в одиночку. Как правило, огонь перебрасывался на соседние дома. О таких пожарах говорили как о явлениях божьей кары, и всякие суеверные слухи возникали в результате этих бедствий.

Так, например, рассказывали про Меру-высокую, что она, будучи девушки, была на пожаре, когда однажды ночью запылал кирпичный завод. В отсвете пламени она увидела золотое колечко, которое она подняла и надела на указательный палец левой руки. Придя домой, она легла спать с намерением поутру рассказать матери о своей дорогой находке.

Ночью ей приснился нечистый дух, который сказал ей, что этим кольцом он её пленит и что отныне она будет его женой. Охваченная ужасом и дьявольским наваждением, она пролежала до утра, а утром, проснувшись, увидела, что кольца на ней нет.

Мера рассказала матери про всё, что с ней случилось. Старуха-мать не стала выпускать Меру на улицу и в течение девяти месяцев заставляла её молиться с утра до позднего вечера, читать псалмы Давида и заклинания на избавление от лукавого.

Наступило время, когда Мера во сне разродилась головешкой, которую мать-старуха похоронила в ложбинке между кладбищем и обрывистым долом. Наутро Мера отмыла скверну и бледная, похудевшая, вытянувшаяся отбыла с матерью в соседнее mestechko, откуда привезла жениха - парня тихого, покорного и не по росту ей.

Мера-высокую, бабушку моего ровесника и товарища Иосифа Печерского, я знал хорошо. Не раз моя мать водила меня к ней, чтобы она вылизала соринку из моего глаза, заговорила болезн. Мера была высокая, прямая и тихая старуха с небольшой головой и очень ясными и добрыми глазами.

Однажды я спросил у матери, почему она такая, Мера-высокая. И мать мне ответила: "Ей дано знать такое, чего многие не знают".

Пожары. С ними надо было бороться, и люди собирали деньги у домохозяев, приобретали бочки для подвоза воды, покупали лошадь, сколачивались в пожарную дружину, ввели в обязанность держать во дворе кадушку с водой, предотвращали самоподжоги. Случаи пожаров уменьшились. Сумма от ежегодных взносов увеличивалась. Приобрели пожарный насос. На помощь пришло волостное правление. Был выстроен большой пожарный сарай с высокой каланчой посередине. На каланче по очереди дежурили люди и колокольным звоном возвещали о случаях загорания. Огни пожаров тушились в начале их возникновения.

В предреволюционных и двадцатых годах Хиславичское вольно-пожарное общество было хорошо организованной и полезно-результативной командой по борьбе с пожарами. Начальником этой команды со временем моего раннего детства до тридцатых годов был Шепа Славин.

Шепа Славин превратил Хиславичское вольно-пожарное общество не только в организацию тушения, но и в массовое единение людей, предупреждающих возникновение пожаров. Так называемая профилактика впервые применялась им в полной мере. С ранней весны группы пожарников по три человека в форменных фуражках и нарукавниках совершили обход домов. Заставляли убирать хлам с чердаков, исправлять дымоходные лежаки. В наказание за нерасторопность по выполнению указаний пожарников лежаки-дымоходы окончательно разрушались, а хозяева подвергались штрафу.

В помещении ВПО, так называемом пожарном сарае, стояли новые блестящие пожарные насосы. Количество их достигло семи штук. Приобретенный в последние годы двухшланговый насос способен был силой струи моментально сбивать разыгрывавшееся пламя. Большие полные воды бочки на высоких колёсах стояли против сарая, выстроенные в ряд, как солдаты. Сытые, крепкие лошади, начищенные по-военному до блеска, стояли всегда наготове.

Во многих местах в mestechke на высоких деревянных срубах стояли большие железные, окрашенные в зелёный цвет чаны, наполненные доверху водой.

Всему пожарному обществу Шепа Славин придал празднично-привлекательный вид. Вся дружина пожарников делилась на три колонны: лазальщиков или топорников, качальщиков, обслуживающих машин и насосы, и охранников. Последние - люди пожилого возраста, которые не желают выйти из строя участников боевой дружины. Они выполняли роль охраны эвакуированного имущества во время пожаров, следили за порядком и выполняли ряд других поручений.

Каждая колонна имела свою форму. Белая фуражка с красным окольшем, белая гимнастёрка с красной окантовкой и красными нарукавниками, с топориком на поясе, белые с красными кантами брюки - это была форма топорников. Форма качальщиков отличалась синей окантовкой, синим нарукавником и синим окольшем на фуражке. Охранники рядились в костюмы более спокойных, тёмных тонов. Каждый одетый в костюм пожарный выглядел красиво, молодцеват и старался красоваться в

